
 COMUNE DI VALLELAGHI 

(Provincia di Trento) 

 
 

VERBALE DELLA SEDUTA DI CONSIGLIO COMUNALE DI DATA  30 novembre 2021 
 

L’anno duemilaventuno (2021), il giorno trenta (30) del mese di novembre, alle ore 20:00, nella sala 
consiliare del palazzo comunale sito a Vezzano, si è riunito il Consiglio Comunale. 
 
PRESIEDE il Presidente: Lucio Rigotti. 
 
SONO PRESENTI i signori: Miori Lorenzo, Frizzera Nicola, Bortoli Mirko, Decarli Paolo, Rigotti Ilaria, 
Paissan Andrea, Sommadossi Luca, Dallio Valeria, Sommadossi Veronica, Sorio Marco, Margoni 
Gabriele, Sommadossi Federico, Ruaben Patrizia, Beatrici Silvano, Verones Michele, Depaoli Roberto; 
 
È ASSENTE la signora Depaoli Verena 
 
PARTECIPA il Vice Segretario: dottoressa Emma Longo, incaricato della redazione del verbale. 
 
Alle ore 20:02 il Presidente, accertata l’esistenza del numero legale per poter deliberare in prima 
convocazione, essendo presenti n. 17 consiglieri, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta, 
invitando il Consiglio comunale ad esaminare ed assumere le proprie determinazioni sulle proposte di 
deliberazione iscritte all’ordine del giorno. 
A seguito di votazione favorevole unanime vengono eletti scrutatori i consiglieri Marco Sorio e 
Roberto Depaoli. 
Constatato il numero legale degli intervenuti, il Consiglio, valutato il contenuto dei punti mantenuti 
all’ordine del giorno, approva le proposte di deliberazione di seguito evidenziate e adotta le seguenti 
decisioni: 
 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

Riferimento: Approvazione verbale della seduta del 11.09.2021 
Il verbale della seduta di data 11.09.2021 viene dato per letto dal momento che lo stesso è stato 
messo a disposizione dei consiglieri comunali che hanno pertanto potuto prendere visione. 
Non vengono sollevate osservazioni.  
Ai sensi dell’art. 57 del regolamento consiliare vigente si considera pertanto approvato 

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

DECISIONE: Numera Informative del Consiglio (Organo=IC)  

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

Il presidente dà la parola al vicesindaco per la relazione sul punto 2. 
L'assessore De Carli chiede alla dottoressa Longo di presentare brevemente le modifiche apportate alla 
parte corrente del bilancio con la proposta di variazione al bilancio all’ordine del giorno. 
Emma Longo: in considerazione del fatto che non è stata ancora approvata la legge di bilancio 
conformemente a quanto previsto anche dal protocollo di intesa in materia di finanza locale, il comune 
dovrà operare nei primi mesi del 2022, molto probabilmente, in esercizio provvisorio. 
Questo non vuol dire che l’ente non disporrà di uno strumento di programmazione contabile, in 
quanto nelle more della predisposizione del bilancio 2022 2024, si farà riferimento bilancio 2022 del 
triennio 2021-2023. 
Le proposte di modifica al bilancio, oggetto della delibera in discussione, concernono in particolare la 
parte delle uscite al fine di garantire l'avvio di procedure di spesa nei primi mesi dell'anno nuovo; si 
evidenzia come vengano adeguate le previsioni di spesa del personale relative all’esercizio 2022, sulla 
base delle ultime assunzioni, modificando le stime effettuate all'inizio dell'anno in fase di 
predisposizione del bilancio. 
Il presidente passa la parola all'assessore Decarli per la presentazione della parte straordinaria. 
Assessore De Carli: in parte straordinaria si spostano alcuni interventi dall’esercizio 2021 al 2022; per 
entrare nel dettaglio scorriamo i diversi capitoli elencati nel prospetto delle spese d’investimento: 
diminuisce la spesa per il masterplan (essendo stato affidato l'incarico); la spesa per l'allestimento 
multimediale della sala consigliare viene spostata sull'esercizio 2022; la spesa per le verifiche sulla 
vulnerabilità sismica degli edifici, come anche suggerito dal consigliere Silvano Beatrici, viene ripartita 
su 2 anni.  
Viene rideterminato l'importo della spesa per il piano economico forestale, essendo stato affidato 
l'incarico; l’intervento di sviluppo e recupero delle zone umide viene spostato sul bilancio 2022; viene 
spostato sull'esercizio 2022 l'intervento di completamento della strada forestale Passo San Giovanni; 
ugualmente per il recupero del pascolo di Malga Bael; diminuisce il capitolo di spesa per la 
ristrutturazione di Malga Ranzo, approvato il progetto. 
Vengono spostati sul 2022 il potenziamento dell'impianto di videosorveglianza nonché la 
riqualificazione di alcune strutture sportive. Viene eliminato l'intervento per la messa in sicurezza delle 
falesie in quanto l’opera verrà realizzata dalla Comunità di Valle. 
Vengono incrementati i capitoli di manutenzione straordinaria della viabilità; la riqualificazione di 
piazza Covelo viene spostata sull'esercizio 2022; ugualmente la realizzazione del marciapiede tra 
Vezzano e Ciago, nonché quello di Padergnone; viene incrementato l'intervento per la realizzazione del 
marciapiede a Ranzo. 
Vengono tolti € 500.000 dal progetto relativo al percorso intorno al lago di Terlago, definita la parte 
dell’intervento che si intende sviluppare; viene spostato sull’esercizio 2022 la spesa per la fognatura di 
Padergnone e quella per la realizzazione della passeggiata circumlacuale a Santa Massenza. 
Viene spostato parte dello stanziamento per attrezzatura per parchi e giardini sul 2022, diminuiscono i 
capitoli di manutenzione straordinaria dell'acquedotto e della fognatura. Viene spostato sempre sul 
2022, la manutenzione straordinaria di casa Defant e l'acquisto dell'arredo per l'asilo nido di Terlago. 
In totale la variazione prevede una minor spesa sul 2021 di 3.718.231,82 rispetto alla previsione 
assestata pari ad € 10.099.392,41. 
Chiede di intervenire il consigliere Federico Sommadossi: avevo molte domande prima dell’inizio della 
seduta del consiglio, ma dopo la relazione dell'assessore me ne rimane una sola: “cosa resta sul 
bilancio?” in fase di predisposizione del bilancio si è messa molta carne al fuoco, di fatto però è stato 



realizzato poco. Il bilancio 2021 è stato aperto spostando molti interventi già previsti ed impegnati nel 
bilancio 2020: noi osserviamo che mancano i risultati, a voi compete fornire una spiegazione sulle 
cause e i motivi per il per i quali molte opere non sono state realizzate. Questo bilancio guarda in 
avanti. 
Assessore De Carli: ringrazio il consigliere per il massaggio sulla prospettiva futura e per la 
comprensione riguardo al periodo di stand-by, che non dipende da noi. In merito alla percentuale delle 
opere realizzate non sono però d'accordo: al netto dell’importo di € 500.000,00 stralciato dal capitolo 
dei percorsi al lago di Terlago e di quello di € 1.150.000 relativo alla passeggiata circumlacuale di S. 
Massenza, opera spostata sul 2022 anche a causa di alcune pecche procedurali che ci hanno vincolato 
nei diversi passaggi, evidenzio che solo il 15% delle opere non è stato quindi realizzato. 
Consigliere Federico Sommadossi: preciso che non tutto è stato impegnato e gli impegni provenienti 
dagli anni precedenti non hanno dato lavoro a questa all'amministrazione; concludo dicendo “fate un 
giro e date un'occhiata a quanti cantieri ci siano”. 
Consigliere Silvano Beatrici: vedo che sono partiti i lavori dell'asilo e di Malga Ranzo. Chiedo perché sia 
ancora fermo l'intervento delle telecamere. Plaudo alla diminuzione della spesa per l’opera Terlago. Mi 
chiedo infine perché per alcune opere non serva alcun passaggio nel masterplan e per altre occorra 
invece aspettarne la conclusione: a cosa è dovuta questa scelta? 
Sindaco Lorenzo Miori: parto dall'ultimo intervento. La differenza tra le procedure per la malga e la 
strada di Ranzo rispetto alle altre, consiste nel fatto che questi erano progetti già avviati e quindi aveva 
poco senso bloccarli. In merito all'installazione delle telecamere, confermo che si sta proseguendo 
nell'intervento, ma ci sono stati dei problemi di autorizzazione da parte della Questura. Concludo 
inoltre precisando che lo spostamento di alcune opere sul 2022 è motivato anche dalla necessità di 
recuperare l'avanzo di amministrazione. 

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

Proponente: Servizio Istituzionale e Risorse  

N. N.Prop. Delib. N. Oggetto: 
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Approvazione prima variazione al bilancio di previsione 
esercizio 2021 del Corpo dei Vigili del Fuoco Volontario di 
Terlago 

DECISIONE: Approvata comma 4, immediatamente Esecutiva. 

Il presidente passo la parola al sindaco. 
Sindaco Lorenzo Miori: Nella variazione di bilancio che abbiamo appena approvato è previsto 
l'incremento di € 1.000,00 del capitolo di assegnazione dei contributi ai vigili del fuoco volontari. Il 
corpo dei vigili del fuoco di Terlago ha presentato richiesta di un intervento del Comune al fine di 
finanziare la riparazione di attrezzatura che si è danneggiata. La variazione all’ordine del giorno 
contabilizza tale operazione sul bilancio dei VV.FF.. 

Consiglieri entrati:  

Consiglieri usciti:   

 

punto 4 comunicazione del sindaco 
Come sempre il mio intervento parte dalla situazione della pandemia: vi mostro i dati delle 
vaccinazioni effettuate. La copertura, rispetto ai dati dell'ultima volta, passa dal 66% al 73%; è 



aumentata nelle fasce di età più alta e si è stabilizzata per le fasce medio giovani, specifico che il 73% 
ricomprende anche i bambini. 
In merito alla situazione dei contagi, vi mostro i dati aggiornati comunicati dalla azienda provinciale 
per i servizi sanitari. Abbiamo avuto una ripresa: attualmente ci sono 27 positivi, tale numero è in 
linea con il trend del Trentino. Il messaggio che lancio è quello di mantenere ancora alta la guardia. 
Vi aggiorno inoltre in merito al fatto che con delibera della giunta provinciale numero 2023 di data 26 
novembre 2021, il nostro comune, con Cavedine e Madruzzo è entrata a far parte dell'ambito turistico 
Garda trentino, Valle di Ledro e Terme di Comano. Abbiamo comunque mantenuto anche dei rapporti 
con l’APT di Trento, ad esempio si è appena concluso Mese Montagna e continua la collaborazione 
per il caveau del vino Santo. 
Infine vi comunico che ho partecipato questo pomeriggio ad una seduta dell'assemblea di Asia, 
durante la quale è stato approvato il rinnovo del consiglio di amministrazione ed è stato nominato il 
nuovo direttore. Vi preciso che il CDA doveva essere completamente rinnovato, ma in considerazione 
dell'arrivo del nuovo direttore si è deciso che il CDA rinnovato rimarrà in carica un unico anno, 
dopodiché ci sarà una nuova discussione. Non si è potuto riconfermare il nostro delegato in quanto 
aveva già svolto tre mandati, al suo posto è stato nominato quale nuovo componente del CdA 
Graziano Baldessari. 
Un particolare ringraziamento va al nostro delegato Marco Berteotti per il lavoro svolto in tutti questi 
anni. 
 
punto5 comunicazione varie 
Presidente: passo la parola al consigliere Luca Sommadossi 
Consigliere Luca Sommadossi: trovate sui banchi del materiale promozionale sul parco fluviale della 
Sarca. Abbiamo di recente ha avuto un incontro col presidente della rete. Il 2022 è l'ultimo anno 
dell'accordo di programma; si è evidenziato che ci sono ancora alcune risorse disponibili, stiamo 
verificando se possono essere utilizzate nel corso del 2022 ad esempio per il sentiero di San Vili. Vi 
chiedo di prendere il materiale e di divulgarlo 

Consigliera Ruaben: chiedo quando riaprirà la biblioteca il sabato ed il motivo di tutte queste 
chiusure. 
Assessore Rigotti: Ci sono stati degli incontri con il personale della biblioteca, ove emerso come a 
causa dell'assenza di personale, si potrà garantire l'orario di apertura nella giornata di sabato con 
decorrenza dal nuovo anno, presumibilmente dopo la befana, con orario fino alle ore 18. 

Consigliere Federico Sommadossi: informandovi che in questo momento ci sono 18 persone collegate, 
vorrei evidenziare che non abbiamo molti canali di comunicazione. 
Vorrei avere tre informazioni: in primo luogo mi piacerebbe capire se e come è possibile avere, per il 
gruppo di minoranza, una maggiore visibilità. in secondo luogo ho letto sul giornale dell'assegnazione 
della Malga ai Laghi di Lamar all'associazione cacciatori e vorrei avere della maggiori informazioni, 
infine ho visto che è stata mossa la statua di bronzo installata presso la scuola media. 
Sindaco: la statua è stata ubicata su richiesta della scuola nel parcheggio; precedentemente era, 
davanti alla palestra, in una sorta di anfiteatro ed aveva intorno una cordonata. Durante il periodo di 
emergenza covid i ragazzi hanno occupato anche questo spazio e la dirigente ha segnalato al comune 
la pericolosità; la statua è stata così spostata in una posizione più visibile e nella zona ove era 
presente la statua è stato portato tutto al livello, ampliando così gli spazi a disposizione dei ragazzi. 
Per quanto riguarda i cacciatori lascio la parola all'assessore Bortoli. 



Assessore Mirko Bortoli: in merito all'assegnazione di una parte della maga della Malga di Lamar ai 
Cacciatori specifico che con delibera numero 213 di data 9 novembre 2021, abbiamo riservato circa 
50-60 metri della Malga Lamar alla riserva dei cacciatori di Terlago, per soddisfare le esigenze di 
realizzazione di un centro unico di raccolta con annesse celle frigo, al fine di dare la possibilità alle 
autorità di avere uno spazio idoneo. La riserva di caccia di Terlago si è resa disponibile ad eseguire 
circa 80 ore di lavoro a favore del comune; la scelta sulla Malga di Lamar è stata effettuata in quanto 
si tratta di una struttura non utilizzata cosicché i cacciatori farebbero anche un'attività di controllo e 
di manutenzione sulla struttura. 
Presidente In merito alla prima osservazione del consigliere Sommadossi ritengo che ciascun 
consigliere abbia ampia visibilità sul nostro sito. 

Consigliere Federico Sommadossi: ringrazio per l'impegno, resta il problema della visibilità sul sito. A 
tal proposito, chiedo se ci sia un accesso alla stanza del sindaco per la minoranza. Val poco la pena 
presentare delle interrogazioni o delle mozioni se poi tali atti finiscono in un calderone ove non viene 
specificato chi ha fatto che cosa, ribadisco che l'importante sarebbe avere della visibilità. 

Presidente devo confrontarmi con la struttura per capire quali siano gli strumenti.  
Ritengo che il punto “varie ed eventuali” sia troppo generico, pertanto vi informo che dal prossimo 
consiglio, ai sensi dell'articolo 21 del regolamento, potranno essere presentate delle domande a 
condizione che pervengano entro le ore 12, al fine di permettere alla giunta di prepararsi. Dal 
prossimo consiglio quindi non ci saranno più le varie ed eventuali, sarà sufficiente anche utilizzare una 
semplice email sull'indirizzo del Presidente del Consiglio. Dal canto mio sono disponibile ad accettare 
domande anche fino a 2 ore prima lo svolgimento del Consiglio. Preciso come questo sia uno 
strumento diverso dall'interrogazione (tra parentesi due in un anno sono poche). 
Consigliere Sommadossi: se vengono ascoltate solo da 18 persone e poi spariscono sono inutili quindi 
perché presentarle? 

Assessore Rigotti: vi invito a visitare la mostra sull'acqua nel foyer del teatro: si tratta di 36 opere di 
artisti pittori Trentini in mostra fino al 19 dicembre. Venerdì alle 20:30 in teatro ci sarà inoltre la 
premiazione del concorso di poesia “La fantasia prende la penna”, ci sono stati molti elaborati 
presentati nelle diverse categorie. 

Presidente alle 21:30: possiamo quindi chiudere la seduta, ringrazio il consiglieri per la presenza e un 
saluto a chi ci ascolta in streaming. 
 

Letto, confermato e sottoscritto.  

 

 Emma Longo Lucio Rigotti 
 firmato digitalmente firmato digitalmente 


